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Politica Vienei.
Un bun observator al evenimentelor politice 

de la noi, cu locuinţa în Viena, a publicat zilele tre
cute în ziariul „Seco lu l“ din Bucureşti un articol, în 
care se face constatarea, cât de greşită a fost politica 
din trecut a Vienei faţă de naţionalităţile ne- 
magiare din Ungaria, şi cum acésta politică începe 
acum a se resbuna. Reproducem articolul în între
gime, cbiar la locul acesta, după cum urméza:

„S tuaţiuDea politică a Austro- 
Ungariei n’a fost nici-odată aşa de cri
tică, ca acum. Pactul cu Ungurii din 
1867 a creat din Ungaria un stat in
dependent, şi afară de aspiraţiunile un- 
gurimei a îndestulat şi a provocat o 
mulţime de alte aspiraţiuni, cari nu se 
pot legitima din nici un punct de ve
dere, dacă socotim starea adevărată a 
ţerii în ce priveşte naţ’caalităţile ne- 
magiare. Ungurimea, care la 1861 s’ar 
fi bucurat dacă şi-ar fi putut scăpa in
dependenţa sa etnică, — a dobândit 
în 1867 o hegemonie şl asupra altor 
neamuri din ţâră, cu dreptul mai puţin 
bine pronunţat de a contopi îa sine şl 
celelalte naţiuni ale ţerii. Tóté i-au fost 
iertate, tóté i au fost concese, tóté i-s’au 
tolerat, numai să nu se amestece în 
CudritfSb ur£|^01i(. lU061 ; % £ •
jS a fost o dorinţă astă ori nejostă' 
«• rngur;aie.-} care nu şi a: Í* dobândit

ţiunilor seculare ale dinastiei, cum a 
fost transmutarea statuei lui Hentzi, 
ridicarea statuei lui Beth'en Gábor, şi 
aducerea „măştelor“ lui Rákoczy din 
Constautinopol ş. c. a.

Nu e mirare deci, dacă Magiarii 
au esploatat situaţiunea în favorul lor 
deplin. O naţiune când ajunge la pu
tere voeşte să se validiteze şi să-şi re- 
aiisezetóte aspiraţiunile, juste şi nejuste. 
Şi noi nu putem de cât să ne mirăm 
de politicianii Austriei, cari cred că 
mersului lucrurilor s’ar puté pune o 
stavilă, chiar acum, când frământările 
interne ale Austriei provócá îndrăsnăla 
tuturor elementelor centrifugale ale im
periului austriac. Cei din Viena au 
sfătuit necontenit pe Titza, ca elemen
tele tuibulente ale parlamentului ma- 
giar să le regulamenteze omeneşte, cu
getând că dismembrarea armatei co
mune se va puté împedeca uşor, uitând 
însă, că şovinismul estrem, care a fost 
provocat şi alimentat chiar din partea 
sistemului dualist, s’a încuibat nu nu
mai în parlament, ci mai vârtos în în
săşi naţiunea magiară, care acum cu 
vehemenţă nespusă tinde la dismem
brarea armatei.

E fórte caracteristic, că politicianii 
şi cercurile hotárítóre din Viena, după 
o alimentare nejustificabilă de 35 ani 
a şovinismului magiar, n’au putut găsi 
un alt mijloc spre înfrânarea aceluia, de 
cât schimbarea regulamentului de casă 
al parlamentului UDgar şi dorobanţii 
lui Perczel, aduşi în dietă să depărteze 
pe cei nemulţămiţi. Ne mirăm, cum de 
n’au fost orientaţi cei din Viena, că 
şovinismului magiar nu pot de cât să 
’i dee întindere şi putere astfel de 
măsuri.

Curentul magiar de astăzi nu cu- 
n0şte margini, şi nici nu va cun0şte, 
căci se crede atotputernic şi suveran, 
ear’ dismembrarea armatei este un 
postulat nu al intereselor serios price

pute ale ţerii, ci al şovinismului ma
giar, care a captivat minţile tuturor 
politicianilor magiari, chiar şi ale celor 
mai serioşi şi cumpătaţi, ca Zichy şi 
alţi mulţi conservativi magnaţi.

Contradisposiţiile în contra şovi
nismului magiar ar fi fost a se căuta 
aiurea, nu în ordinul de la Chlopy şi 
în prea órba încredere a unui politi
cian fără tact cum e Stefan Tisza, ci 
în naţio nalităţili neglijate cu nesocotinţă 
de decenii încoce.

*
Mai ales Românii din Ungaria şi 

Transilvania au fost credincioşi Vienei, 
fără reservă, fără pretensiuni, Ioteli- 
ginţa română de dincolo a fost şi este 
cu o alipire mai efectivă faţă de Viena 
de cât cbiar faţă de poporul român, 
care ar fi voit să fie condus cu o politică 
mai independentă, mai plină de încre
dere în puterile proprii, de cât cum 
vedem că a fost condus.

Ioteliginţa română a nesocotit pa
sivitatea hotărîtă din Sibiiu in cele 
mai multe cercuri electorale româneşti, 
nu numai de frică, nu numai din lipsa 
de spe8e electorale, ci şl din conside
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şi economic. Numai aşa s’a putut în
tâmpla, că unii dintră bărbaţii de frunte 
ai Românilor au făcut parte cbiar din 
partidul liberal unguresc pănă astăzi.

Acéstá încredere însă a produs 
róde amare pe séma Românilor, s’au 
adus mai mult de cât 15 legi, care de 
care mai stricate, cari au nimicit şl 
acele concesiuni, ce li-s’au dat naţio
nalităţilor în faimósa lege XLIV despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor din 
anul 1868. Şovinismul magiar tot aşa 
a desconsiderat pe Români, ca şl Viena.

Dar* pe când acéstá desconside
rare din partea şovinismului magiar e 
uşor de priceput, din partea Vienei 
este şi va fi totdeuna neînţeUsă şi 
plină de primejdie pentru monarchia 
íntrégá.

Lucrul este lămurit şi evident ca 
lumina sórelui.

Austria fără de o armată unitară 
şi bine organisată, unitar condusă, uni
tar instruită, nu póte să represinte o 
forţă coréspunzétóre ideii unei j 
mari. La cas dacă acéstá armată 
dismembra în două, dismembrarc 
va continua nesmintit, şi aşa Ai 
nu va puté să realise ze pretenţi 
juste ale aliaţilor ei, cari vor fi nece 
ca pentru menţinerea echilibrului 
ropean şi pentru pacea statornici 
umble după alte alianţe, alte gru 
mai statornice, mai solide. Acésta 
o póte nega nimeni, care cun0şte i 
ţiunile cât de puţin.

Şovinismul unguresc însă, ne] 
tic şi scurt văzător, crescut cu ţ 
mare cbiar din partea Vienei, nu 
odihneşte pănă ce nu ’şi ajunge 
pul: uniunea personală şi dismenu 
rea armatei comune. Lupta póte îm 
într’un timp neînsemnat de scurt, < 
nu se va sfîrşi pănă ce monarchia 
va fi prefăcută în ruine. Dato sed : 
concesso, că coaliţia celor din stâ 
nu va ajunge azi la putere, şovinisr

nu va adormi, căci Ungurii n’au de ce 
să se târnă. Ei merg înainte fără frică, 
ştiind că nu sunt şi nu vor fi contra
balansaţi de nimeni.

*
De nimeni? Da, de nimeni, căci 

naţionalităţile nemagiare, cari s’ar pute 
espune drept stavilă, sunt scóse din 
tóté puterile lor de resistinţă. Inteliginţa 
lor e desconsiderată la oficii, la dem
nităţi, la distincţiuni. Nu este nici un 
teren al vieţii publice, unde Românii 
ar puté lua campania cu şovinismul 
magiar, fără să fie necesitat a face cu el 
pact. Naţionalităţile cu curtea den Vtena 
n’au nici o legătură. N’au un om, un 
singur om de încredere acolo, care ar 
puté refera din când în când şl dorin
ţele modeste ale neamurilor nemagiare. 
Româoii, Slovacii, Serbii, Nemţii din 
Ungaria, au fost şi sunt calomniaţi la 
curtea din Viena de cătră adversarii 
lor ca o nefericire pentru unitatea ţerii, 
ca nişte puteri centrifugale vrednice 
de ţinut în frâu.

Insă dismembrarea armatei numai 
în parlamentul din Pesta s’ar puté îm
pedeca, dacă majoritatea ţerii ar fi şi
*colo r epresen tată ca aioritace. Cu 
un parlament şovuiist magiar Viena 
ajunge iu prăpastie. Grupe!* cele mici 
şi neînsemnate ale naţionalităţilor pot 
s& spună adevărul, dai.’ nu vor puté 
să împiedece dismei brarea ruóuardixiei.

Acei politiciani cari au spus Vie
nei sincer, că desconsiderarea şi călca
rea naţionalităţilor nemagiare şi delă
sarea lor nesocotită se va răsbuna a- 
mar asupra monarchiei întregi, au spus 
în vremea lor curatul adevăr. Viena 
nu i-a ascultat însă. Românii au căzut 
jertfă unei direcţiuni nesocotite şi acum 
urmézá unitatea şi puterea monarchiei, 
şi nu sunt de vină nici Românii, nici 
chiar Magiarii, ci alţii, cari nau avut 
încredere în naţionalităţi, pănă ce au 
împins pe Unguri îutr’un şovinism de
sperat şi primejdios pentru toţi cetă
ţenii ţerii şi pentru vecinii lor.

Şi mai pe sus de tóté acestea, cer
curile hotárítóre din Viena voiesc să 
vină acum coaliţia oposiţiuuilor la pu
tere, şi în schimb pentru statusquo în 
armată si i-se îngădue a face reforme 
interne cum le place lor, ceea-ce în- 
sémná, că naţionalităţile vor fi din nou 
jertfite moloehului şovinismului magiar !

O situaţie mai neconsolabilă nu 
se póte închipui.“

ituaţia neschimbată! Genera 
'érváry nu se póte angaja să for- 
louI cabinet, pentru-că nu ca
noni cari să între în noul gu- 
^şa sună ştirea venită de la Bu- 

Remâne deci şl mai departe 
al contelui Tisza în funcţiune.
! acestea se aştâptă o mare sur- 
3 pentru zilele cele mai apro- 
7om vedé!

lossntli şi Rom ânii“. Prim- 
l apărut sub titlul acesta în 
l 48 al ziariului nostru a fost 
reciat din partea domnului Dr. 

c 'éza, profesor la gimnasiul de
-.n Sibiiu, atât în ziariul sépté- 

redactat de dsa „Nagyszebeni 
cât şl în revista săptămânală 
„A fáklya“. Ne bucurăm töt

end vedem că sunt şl întră

Magiari (întră adevăraţii Magiari) ómeni 
cari ne înţeleg şi cu cari ne putem în
ţelege, şi dorinţa cea mai ferbinte a 
nóstrá este, ca cercul lor Bă devină cât 
mai larg, spre binele nostru şi al lor.

VorMrea leptatnM  Dr. A tei Vlaâ
rostită în 11 Maiu n. în parlamentul ungar, la discuţia 

asupra adresei.
(Fine).

Aurel Vlad: Noi, on. dietă, sperăm şi 
viâţa ne arată, că în parlamentul ungar fie
ce partid regnicolar are scopul, ca oa să se reali- 
3' zo un stat unitar cu o singură limbă, care 
după concepţ<a baronului Bánffy Dezső e 
egal cu pustiirea tuturor naţionalităţilor (Des- 
aprobări în mijloc). Fiind-că contopirea în 
limbă nu e altcsva, de cât s'stsrea naţiona
lităţilor (Desaprobări în mijloc). Pardon, dar* 
de póte cineva s’o înţeiăgă asta altcum, ori 
eu nu ştiu ungureşte, ori baronul Bânffy 
Dfz Ő nu ştie ce vorbeşte? (Mişcare im mij
loc). Ear’ dacă cercetăm tendinţele, vedem, 
că acesta a fost scopul final al politicei par
tidului liberal, de-şl nu a spus’o aşa după 
cum nici Iîâ ffy nu a spus’o cât sta în acel 
lac, ’ ** f> * c íoFüoS
populară. Foia ini mai prop»gă şi aceea, că 
magîartWya trebue să fie problemă d« statt 
Cu Oarers de réu MperlVtn, on. dietă, oăl 
acélt« ideiă sfiă sebou ia töte partidele ace* 
stei on. camere Câud astfel de direcţii ajuii ţ 
la suprafaţă la partidele politice msgiare, 
atunci nu numii în urma dregoatei ce na 
légá de neam, ci chiar şl în interesul sta
tului avem datorinţă té luăm pos'ţie faţă de 
atare direcţie, fiind-că după părerea mea vii- 
toriul statului ungar numai aţa va fi asigurat, 
dacă tóté neamurile locuitóre în acéstá ţară 
vor fi mulţămite, dacă nu se pun oprelişti 
propăşirii culturale economice a acestor nea
muri! (Strigăte în stârga : Cine le impedecă ?) 
Judecând din acest punct de vedere proiec
tul de adresă al majorităţii coaliţionale, aflu 
în el momente cari justifică acest punct de 
vedere al nistru. Aici e îndată chestia estin- 
derii dreptului electoral, la care on. oposiţie 
coal'aată nu sa pune pe punctul de vedere 
al sufragiului universal şi deóre>ce în pro
gramul part'dului independist prima condiţie 
a sufragiului universal e cundşteraa in scris 
şi vorbire a limbii magiar’, deóre-oe după 
programul partidului nou aflător în coaliţie 
(Strgăte în sfâcga; Nu i acolo 1) Dar va fi ! 
— şi de va fi şl acésta chestie o volu cerceta 
din p: netul de vedere al egalităţii de drep
turi, atunci voiu zice, că on. majoritate coali- 
ţiona'ă păşeşte de pe terenul egalităţii de 
drepturi, fiind că rând cunoştinţa în scris şi 
vorbit a limbii m»g!are nu e condiţ’a cardi
nală la purtarea sarcinilor statului, nu e per
mis sS fie condiţie cardinală n!cl când e vorba 
de esercHarca drepturilor. (Drepţi Aşa el pe 
băncile ultime ale m 'jV u lu i!).

Buza Barna: L’mba statului nu e egală 
cu celelalte limbii (Aşa el în stânga.)

Presideniul: Rog pe domnii deputaţi 
sé nu conturb 3 pe vorbitor cu usîfârşite în
treruperi.

Vlad: Ştiu eu, de os puneţi aceste 
oprelişti. Mai întâlu, fiind-oă vé temeţi, că 
astă «stindere a drepturilor fără nici o restrio- 
ţinne ar fi îa favorul naţionalităţilor şi sonia- 
listilor (Mişcare), fiind-jă deoretarea sufrag u- 
lui universal ar uşora ajungerea de deputaţi 
socialişti în dietă (Strigăte în stânga. C.ne-i 
impede îâ? Larmă în stânga şi mjloo. Pre
sidents sună.) Asta tăgăduire a drepturilor 
se póte numai aşa motiva, că lipseşte înore« 
dorea, că cei investiţi ca aoest drept na 'j
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vor folosi în interesul bine priceput al sta
tului.

E  întrebarea, că óre nu trebue mai 
mare încredere, ca sS încredinţăm apărarea 
ţerii unui om care nu ştie ungureşte? Şi 
daci necunoştinţa limbii magiare nu e pe- 
deeă pentru-ca cetăţeanul de altă limbă să 
apere patria, şi de e destul de patriot pen
tru-ca sé ’şi ímplinéacá datorinţele faţă de 
duşmani, atunci i-se jó  te dificulta dreptul 
electoral din punct de vedere al patriotismu
lui, fiind-oă nu ştie ungureşte ? Cu mult mai 
mult póte strica patriei acel om de altă limbă, 
acel nemagiar atunci, când îi încredinţăm 
apărarea patriei, de cât atunci, când îl în
vestim cu dreptul electoral.

Şi un alt moment ne arată, că on. ma
joritate coaliţională se pune pe acest punct 
de vedere, şi adecă posiţia ce a luat’o în pri
vinţa limbii de comandă, respective având 
în vedere motivarea punctului ei de vedere 
în acésta cestiune. Dacă on. majoritate ar 
cere limba de comandă pentra lărgirea suve
ranităţii statului ungar, nemrgiar nu ar pută 
escepţiona pe drept acésta pretensiune. Dar’ 
ei presintă chestia limbei magiare ca limbă 
de comandă că de aceea e de lipsă, fiind-eă 
constitue un nou mijloc de magiarisare (Ila
ritate în stânga). Mă mir fórte tocmai de 
membrii partidului nou, că rîd, fiind că dór’ 
asta a desfăşurat’o Bânffy, care aice că din 
punct de vedere naţional-magiar nu e atât 
de importantă limba de comandă, ci limba 
regimentului, fiind-eă crede că prin introdu
cerea limbii regimentului se deschide un mai 
vast teren msgiarisării. (Sgomot în stânga.)

Presidentul: Rog pe domnii deputaţi 
tă nu mai intrerupă. Căci dór’ aşa vorbito- 
riul nu-şl póte continua vorbirea.

Aurel V lad : E  fórte firesc, on. dietă, 
că deóre-ce astfel presintă astă pretensiune, 
coi faţă de ea cel puţin indiferenţi rămânem 
(Sgomot în stânga). Da, rămânem indiferenţi 
dacă o pretinde ţi din acest punct de vedere.

Suntem puşi în faţa alternativei, să 
alegem întră două partide mari, una vrea pe 
basă 67-Istă Bă realisezs statul naţional uni 
tar msgiar, ear’ cealaltă pe bisa deplinei in' 
dependenţe.

In acésfá chestie am îndrăsnâla să zic 
afirmarea, că nici un partid nu represintă 
interesele obşteşti ale statului, ci noi le re- 
presen'ăm. (Mare sgomot şi ilaritate în stânga. 
Presidentul sură).

O voce (din stâDga): Vorbeşte Vienei.
Aurel Vlad: Pardon, punctul nostru de 

vedere nu vrea să fie posiţie nici pro, nici 
antivienesă (Larmă în drépta şi în stânga). 
Noi vorbim curat d;n punctul de vedere al 
interesului obştesc al ţerii, aşa după cum noi 
înţelegem acest interes obştesc. (Larmă în 
stânga. Presidentul sună.)

Şi deóre-ce sunt convins, că viitoriul 
Ungariei numai aşa va fi asigurat, numai aşa 
va puté fi garantat, dacă tóté naţionalităţile 
vor avé posibilitatea, ea pe lângă susţinerea 
unităţii de stat să pótá înainta pe terenul 
cultural şi economic neamul (Strigăte în stânga: 
Nimeni nu le împedecă!).. . şi deóre-ce pen
tru asta în programul nici unei partide nu 
aflăm garanţe, faptul acesta motivézá orga- 
nisarea nóstrá separată (Aprobări pe băncile 
ultime din mijloc. Sgomot în stânga. Presi
de ntul sună.)

Şi după transacţ'a din 1867 au luat 
parte în parlamentul msgiar deputaţi nu de 
origine msgiară — asta n’o înţeleg în sensul 
dreptului public — şi atunci unul sltul a fost 
membru partidei dfâk'ste, unii s’au alăturat 
la partida independistă, care era atunci fórte 
tl*b representată. Alţii se ţineau apoi de mij
locul stângei. Atunci domnia însă alt spirit, 
atunci nu avea valóre concepţia şovlnistă care 
o esperiem azi. (Larmă în stânga. Presiden
tul sună).

On. dietă 1 Având în vedere, eă timpul 
e înaintat, sfârşindu-ml espusele mele ţin să 
deolar, că nu pot primi proiectul de adresă 
al majorităţii, ci mă alătur la proiectul de 
adresă înaintat de on. meu coleg Mihsli. 
(Aprobări pe băncile ultime ale mijlocului.) 

*
La adresă a mai vorbit apoi dintră na

ţionalişti Slovacul Dr. Milan Eodzsa, pre- 
sentând panslavismul ca gogoriţă inventată 
de slujbaşii statului, în urmă pusă la vot, 
s’a primit adresa coaliţiei şi s’a respins adresa 
naţionaliştilor.

De la conferenţele înveţătoreşti.
Cercul Regliiu — M.-Oşorlieiu.

Erdosângiorgiu, 28 April v.
Şedinţa 1.

In conformitate ou ordinul Preavenera- 
tului Consistoriu archidiecesan din 3 Febr. 
a. v  nr. 45 şcol. conferenţa învăţător0scă 
din cercul Reghinului (protopresbiteratele 
Muriş-Oşorheiu şi Rsghin) s’a ţinut sub 
conducerea dlui protopresbiter Stefan Rusu 
din Murăş-Oşorheiu, ca comisariu consistorial, 
în Reghin.

Neavând noi Românii gr. ort. biserică 
în Regh'.D, la serviciul dumnezeesc ne am 
adunat în biserica gr. cat., unda a celebrat 
sf. liturgie părintele protopop Uilăcan. Lucru 
regretabil, ca într’un centru cu o inteliginţă 
atât de frumósa cum e Reghinul, Românii 
gr. or. nu au nici măcar o capelă. După 
terminarea serviciului divin ne-am adunat în 
şcdla gr. cat., unde s’au ţinut şedinţele con- 
ferenţelor înveţătoreşti. Aici înaintea unui 
public număros atât de la forurile bisericeşti 
cât şi civile, deschide dl comisariu şedinţa 
prin vorbirea urmátóre:

.Onorată conferenţă 1 Preaon. die pro
topresbiter 1 Stimaţi domni învăţători 1 Iubiţi 
în Christos fraţi 1 Christos a înviat 1

Cu aceste cuvinte frumóse şl pi ne de 
mângăere, cu cari se salută creştinii noştri 
în acésta săptămână numită .săptămâna lu
minată“, şi nu numai în săptămâna acésta, ci 
şi în urmátórele pănă la „înălţarea Domnu
lui*, Vă salut acum şl eu, când pentru prlma- 
dată mă presint înaintea dvóatré pentru a 
vă conduce conferenţa învăţător0ssă în cali
tatea onorifică de comisariu consistorial, cu 
carta am fost distins şi încredinţat prin or
dinul Preanv. Consistoriu archidiecesan din 
11 April a. c. nr. 3613 Bis., — în locul re
ferentului şcolar dl Laz ir Tritean, care im- 
bolnăvindu-se şi neputâudu-se presanta la 
conterenţă, prin mine vă trimite tuturor cele 
mai sinosre salutări.

Cu înaltă bucurie am sărbat şl noi, 
stimaţi domni învăţător1, în luminata zi de 
Duminecă şi sărbim şl astăzi şi t0tă săptă
mâna acésta luminată mărita înviere din 
morţi a Domnului şi Mântuitoriului nostru 
lisus Christos. — Cu frică şi cu bucurie 
vestesc mai întâiu mironosiţele mueri, apoi 
învăţăceii Lui unul altuia noutatea cea mare: 
nA înviat Domnul“. Ear’ noi, următorii lor 
binevestim cuvântul de la o margine a pămân
tului penă la cealal'ă, cântând şi strigând: 
„Christos a înviat din morţi, cu mórtea pre 
mórte călcând şi celor din morménturi vié(á 
dăruindu-le!“ Căci acésta este bucuria şi măn- 
găerea nóstrá, acésta pétra cea din capul 
unghiului a credinţei nóstre, acésta întărirea 
puterilor nóstre în luptele zilnica 'a'e vieţii, 
acésta dulcéj* speranţei nóstre în ora morţ:i, 
că Christos a înviat, că Lumina a triumfat 
asupra întunericului, adevărul şi dreptatea a 
supus viclenia şi strâmbătatea. „Ch.istos deci 
este lumln», carta luminézá pe tot omul care 
vine in luma“. De acéBta lumină suntem 
pătrunşi şl noi astăzi în acésta z' a săptămânii 
cei lum'nate I

Un mare dascăl al bisericii ortodoxe, 
episcopul Iiie Meniat propaga mereu de pe 
amvon acea sublimă acsiomă ca: „Au are 
corpul atâta trebuinţă de nutrement, pe câtă 
are spiritul de cuvéntul lui Dzeu* . . .

Cuvântul lui Dzeu însă nu e alta, de 
cât luminarea, perfecţionarea, instruirea, no
bilitare», cu un cuvânt: cultivarea spiritului, 
ca se se apropie după putinţă de însăşi per
fecţiunea spirituală — de Dzeu.

Ţinta religiunii creştine este deci una 
şi întru tóté identică cu ţinta ps care o cău
tăm noi învăţătorii, instructorii poporului — 
prin şcdlă. Ba aoaea este basa acesteia şi se 
acopere reciproc cu atâta perfecţiune, în cât 
se póte zice că nu sunt două, ci este numai 
una şi aceeaşi ţintă: a evangeliului cu acea 
a şcdlei; ajungerea celui mai înalt grad posibil 
de fericiri a genului omenesc — prin perfec
ţionarea spiritului.

Căci, dacă divinul măestru al râligiunii 
Christos propaga: „Sudetul este care produce, 
vivifică, fericeşte, tar’ trupul nu plăteşte nimic*... 
ce aha căutăm noi, cei-ce ne silim a instrui 
şi nobilita spiritul omenesc, partea cea ne- 
muritóre din fiinţa nóstrá, aşa ca să devină 
productiv pentru societatea omenéscá, aşa ca 
să nu rămână pom ce nu produce fructe, 
pom ce se tae şi în foc se aruncă ?1

Corn însă un pom natural ori cât de 
mult cultivat la rădăcina lui, dar’ nenobilitat 
prin altoire, va produce totdeuna numai póme 
rele, ori va rémáné cu totul neproductiv,— 
aşa naturalminte un spirit orbcât dc mult 
instruit, dar’ needucat, nenobilitat prin cu
vântul lui Dzsu, nu va produce scale unice 
fructe cari sont folositóre soc'etăţii omfneşti, 
fructele carităţii creştine, fructele ce isvoiénd 
din iubire produc pace şi fericire în so
cietate, — ci va produce fructe de ale vi- 
ţlului, ori în caşul cel mai bun va rămână 
un spirit mort, neproductiv.

Ne este deci clar şi învederat, că o atare 
cultură nu póte fi de cât religiosă, şi că drept 
acésta noi învăţătorii nu ne vom împlini da- 
torinţa, nici ne vom ajunge scop îl la care 
după chlămarea nóstrá ţîntim, de cât punéod 
activitatea nóstrá pe unica basă solidă, pe 
baca de granit, care este nobilita-ea tinerei 
generaţiuni a poporului nostru în spirit re- 
ligios-moral.

Da, domnilor şi fraţilor, trebue să ştim 
cu toţii, că o educaţiune şi instrucţiune lipsită 
de baBele sale religiöse morale este o educa
ţiune şi instrucţiune greşită, care nici-odată 
nu va produce acelea resultate binetácétóre, 
la cari trebue să tindă ori şi rare şc61ă şi 
ori şi care învăţătoriu.

Ţinta supremă a şcdlelor trebue Bă fie 
formarea de caractere firme, statornice, ne- 
dubióse şi independents, ear’ atari caraetera 
eő pot forma numai prin o educaţiune în 
spirit religios-moral.

In lumea acéita tóté tind spre pafec- 
ţ :onare, şi omul care nu ţine pas cu mersul 
culturi: şi al perfecţionării, acela rămâne în- 
dărăpt, acela nu face progrese, şi cine nu 
face progrese, acela stagnézá.

Deci scopul cel mai ds căpetenie al în
trunirilor nóstre este nisuinţa de a ne per
fecţiona tot mai mult, de a ne da sămă de 
mersul ştiinţelor pedsgogice-didactice, de a 
introduce în şcdlele nóstra un învăţământ 
uniform, şi de a delâtura neajunsurile cari 
ioi-colea mai împedecă mersul normal în 
şcălele nóstre confesionale.

Pentru ajungerea mai uşor la scopul 
spre care nisuim cu toţii, adecă la cultivarea, 
nohilitarea tinerei gsnerafuni a poporului 
nostru, şi chiar la nobilitarea nóstrá proprie, 
nise dă ocasiune, ca în fie-care an să ne în
trunim odată în conferenţele cóstre învăţă- 
toreşti.

Aici i se dă fie-cărui învăţătoriu oca- 
siune de a-şi comunica ideile pe cari în orma 
studiului şi a esperienţei în ale şcdlei le-a 
aflat de a fi bune pentru dezvoltarea vieţii 
nóstre şcolare generale, pr n faptul că în 
conferenţă ni-se dă ocasiune de a ne instrua 
unii pe alţii şi a ne îndemna la mun ă.

„Munca, — după cum z ce Sch lier — 
este decórea cetăţeanului şi binecuvântarea 
(belşugul) este răsplata ostenelelor“ (.Arbeit 
ist des Bürgers Zierde, S gen ist der Mühe 
Preis*).

Economul pănă când ajunge la seceriş 
trebue să are şi să samone. Dar’ de la arun
carea seminţei şi pănă la seceriş mai sunt 
ds îndeplinit şl alte lucrări, plivitul de bu- 
ruenele cari o ar împedecă întru desvoltare 
şi rari ar lua hrana de la rădăcină şi i-ar 
împedecă căldura şi lumina de la sóre. — 
In modul acesta póte aştepta luorătoriul rod 
înmulţit după ostenelele sale.

Pentru-ca să pótá ajunge la acest rod, 
ch'ar întră împrejurări normale, trebue să fie 
neobosit la lucru, şi pentru-ca lucrarea să 
fie mai uş0ră, mai cu târnă când lucră la un 
pământ înţelenit, atunci pe lângă stăruinţă 
îi mai trebue şl multe cunoştinţe speciale, 
trebue să ţină cont de uneltele noue econo
mice, căoi numai aşa va puté ţinâ concurenţă 
ou vecinii săi şi li va fi munca răsplătită pe 
deplin.

De multe-ori se întâmplă însă, că îm
prejurări nefavorltóre îi fao zadarnică oste- 
néla, nimicindu-i róda aşteptată, el însă nu 
desperézá, oi începe din nou la lucra, căci 
ştie, că numai aşa se va puté rusţinâ, — 
luptându-se cu greutăţ'Ie vieţii. Irebue dtci 
si muncim pentru ca si trăim.

Chiar aşa se petrece lucrul acesta şi 
în v;'0ţa morală. Şl aici trebue să muncim 
pentru-ca să trăim. Avem să ne luptăm mult 
pentru-ca să omorîm păcatul în noi, şi să 
ostenim fórte mult pentru-ca să putem sădi 
în noi sămânţa virtuţilor 1

Pentru-ca însă eă putem avea 
în acésta luptă şi pentru-ca să putem 
mai uşor ps caisa virtuţii, trebue să r 
vedem cu multe cunoştinţe de tot feli- 

Lucrarea nóstrá a preoţ'lor şi î 
torilor, pe care avem iă o îndeplinim 
chhmarea ndstră, fie care în feliül săi 
şl mai anavoiósá şi mai g-ec, deóre 
avem să stîrplm păcatul şi să sădim si 
virtuţii nu numai în sufletul nostru, e' 
suflatul acelora cari ne sunt încre 
nocă spre îngrijire şi cultivare.

întruniţi fiind noi astăzi în eoni 
unde putem să ne instruăm unii pe : 
să ne îmbogăţim cunoştinţele p r’n ca 
uşor putem să lucrăm la cultivarea şi 
narea tinerei generaţiuni a poporului 
şi ch'ar la luminarea nóstrá proprie, • 
plorând ajutoriul lui Dzeu asupra act . 
conferenţei nóstre şi salutându-vă din 
dlor şi fraţilor învăţători, declar d< 
şedinţele conferenţelor nóstre învăţă 
din anul acesta.“ (Va u

Esposiţia „Asociaţiimii'
încă în nr. 1 al „Transilvaniei“ 

acul 1905 comitetul central al „Asoei 
pentru literatura română şi cultura 
rului român* a publicat un călduros aj 
tră publicul româu dia ţâră, prin c 
anunţat că la 19 August a. c., cu oca 
prox'msi adnnări generale a „Asociaţ 
se va inaugura în Sibiiu primul nostru I 
istoric şi etnografic român, şi a ceru 
cursul tuturor prietinilor culture! poj 
nostru pentru înzestrarea cât mai boj 
unei esj osifuni etnografice şi istorice cui 
care sa va aranja cu acest prilej, spre s 
basele Muzeului nostru naţ onal. Pro 
prealabilă, publicată încă a‘ua:i în „T 
vania“, a fost stid  ată şi completată pr 
misiunea irstituită do comitetul central j 
aranjarea esposlţiunii şi a apărut acu 
textul ei definitiv în .Analele“ Asoc;, 
pentru Martie şi April a. c.

Astfel publioul nostru cult este 
pe deplin orientat asupra scopurilor uri 
cu aranjarea esposiţiunii, cât ţl asupri 
dalităţi’ro jn  cari se intsnţionâză presei 
stărilor etnografică şi istorice cultural • 
poporului rojtru.

Acest cadru, în care se proiectézá 
siţiunea, este însuşi un eloouent intarp 
importanţei acestei întreprinderi frum 
„Asociaţiunii“, şi astfel ar fi de prise 
accentua din nou şl la acest loc.

Atragem atenţiunea cetitorilor nor 
astădată numai Ia acele părţi ale progi 
ce privesc secţiunile a căror înzestrare 
natura lucrului se va puté faoe nun 
conlucrarea cercurilor largi ale publicul 
stru cult.

Acestea sunt în primul râod : Es\ 
istorică şi îndeosebi secţiunea de istor; 
litră  şi de istorie culturală. Cu prlv 
aceste secţiuni programa espoiiţiei cuj 
urmátórele invlaţiuni:

(§ 45.) 1. Istoria mai veche (înair 
1848). In acest despărţământ se vor es 
documenta, diplome şi acte, csri prives 
ria politică a Românilor din ţ0ră şi a 
tuţiunilor lor ; portrete, scrisori şi obiec 
bărbaţilor crri s’au distins pe acest

(§. 46). 2. Epoca de la 1848:
a) documente, acte şi scrisori, 

sehr ale conferenţelor naţionale şi ale 
tetului naţiona';

b) portreta, scrisori şi rel q iii ah 
baţilor distinşi din acéstá apocă;

c) tablouri, embleme, arme, distln 
şi uniforme de la 1848;

d) literatura referitóre la 1848,
(§■ 47). 3. Istoria mai nouă:
a) documante şi acte mai impoi 

referitóre deosebi:
a) la dietele de la 1863, 181 

1867—1894,
ß) la conferenţe’e naţionala ţinute 

1869-1891,
y) la activitatea comitetelor naţ 

instituite de la 1881— 1894,
b) Portretele deputaţilor români di 

tele de la Sibiiu şi Cluj şi din pariau 
de ia Budapesta (fără deoseb’re de p«

c) rel qiii de ale ómanilor politic 
însemnaţi din acest timp.

(§. 48). Pentru înzestrarea aceiti 
ţiuni se va face un apel public.
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! Obiecte de interes istoric din epocele 
rite, cari pr vjsc îodeo ebl biasrici'e şi 
tie, apoi v é{a comnnală şi în fine che
lii culturale, müitare s*u economice, se 
aşeza în despărţămlnteD speciale, insti- 

3 pentr r aceste ramuri.

t§. 49). Documente şi obiejto, cari pri- 
c Istoria cultural a Românilor din ţâră, 
ă de cele referitóre la biserică, şodlă, li 
tură şi ştiinţe, şl la artele frumóse, cari 

se vor aşeza în degpărţemintele lor speciale) 
şi anume:

1. Documente şi date referitóre la in
s titu tin ' şi societiţi culturale române din 
ţ6r& şi (în seeţ. XXXV.) esposiţiile spec!a!e 
ale acestora (Asociaţiunra aradană şi mara- 
murăşană, reuniunile de teme', reuniunile de 
lectură, rocietăţile academice, cari tóté vor 
fi invitate în special fé participe la esposi- 
ţiune).

2. Mecenaţii români, portretele şi re-
l’q viile lor.

3. Academician» români (portrete şi 
rellquii).

4 Date statistice despre fundaţiuni şl 
fonduri culturale.

Revistă esternă
O nouă învingere mare a Japonezi

lor. Speranţele legate de flota de sub comanda 
lui Rojdentvenrk', tiim'să în apele nsbne, ca 
«g — joasă pe Togo şi sé taie oştirilor japo
neze comunicsţ’a cu patria, s’au sfetit de tot 
tr*g c pentru Rusia. Flota japoneză, dusă din 
învingeri în învingeri de iscusitul ei coman
dant Togo, a adai gat şl de astădată un mfr- 
găritariu preţios în cununa gloriei ce în răs- 
boiul actral a căşt'gat’o marinei japonez». 
Precaut şi iăinuitoriu, cum în întreg decur- 

i sul de pănă acum al résboiului s’a dovedit 
ia fi, admiratul Togo a stat ascuns cu flata 
sa pe apele japoneze, pândind momrn’ul po
trivit pentru a-şi măsura puterile cu inim'cul 

[— de astădată mai putern c în ceea ce pri-
’ T T A o f o  m i n i S r n l  a i  m & r i t r i A a  v n a ^ l n r  d «  r ă a

bqiu Momcptui «ceafa a .«asi* Viaorl sine 
Togo «dând c i fi oi* rutâfe'.â a intrat îa apele i 
coroane, i-a ?şit LainU în striratórep Jiu- , 
sima. De \ .a ri până Dnuinet & a durat ; 
iuţâta, de logo cu atâta şco>sm â şi
partată de eroicii sei marinari cu atâta entusiasm 
şi dispreţ de mórte, în cât — de-şl mai slabă 
numeric— a nimicii aprópe de tot flota ru- 
siscă. Douăsprezece v. sa de rfsboiu din flota 
rusăsoă au fost cufundate, multe vase de trans
port au căzut în mânile japoneze, ear’ re- 
Btul flotei a fugit spre nord, după-că calea 
ret'rârii fussse înehisă prin rscadra coman
dată de sdmiralul Kam’mura. Hotărit, că Ja
ponezii încă vor fi avut perderi mari, dar’ 
ce numără acestea pe lângă faptul că Japo
nia e de nou stăpână pe spele din raionul 
câmpului de răsboiu şi póte neconturbată 
să susţină contactul cu oştirile de pe meat şi 
să le trimită iuragiul de lipsă şi trupe auxiliare.

Pe apă Rusia a isprăvit deci cu pu
tinţa de a mai susţinâ Inpta. Rămâne să ee 
decidă acum şi pe uscat sórtea definitivă a 
lăsboiuiu'. Şi acéata probabil că încă va 
urma cât de curând, căci preludiile luptei 
mari s’au început deja şi pe uscat săptămâna 
trecută.

NOUTĂŢI
Fusiunea partidelor române din 

Bucovina. Se teiegraféza din Cernăuţ', că 
adunarea alegătorilor români din Broovina 
inută Luni în Cernăuţi a decretat fusionarea 
lartidului liberal şi a celui conservator, a 
rotat încredere deputaţilor actuali şi a hotărit 
nfilnţarea unui ziariu ca organ de publicitate 
1 partidelor române un te şi a votat o mo- 
iune prin care se cere, ca president la Banca 
erii să fie numit un Român.

#
Hymen. Silvia Cib şi loan Cărpini şan 

şi anunţă cununia religiósá, care se va să- 
ărşi Duminecă îa 29 Maiu (11 Iunie) a. c. 
3 orele 4 p. m. îu biserica gr. ort. din Daia, 

•
Avis. Sortarea câştigurilor lote- 

iei ce se aranjézá în favorul „Şc0lei 
entru economia şi industria de casă“, 
0 va ţine Joi, în 1 Iunie n. a. c., la 
rele 10 a. m. în localul Asociaţiunii. 
Uroul „ Reuniunii femeilor române din 
ibiiu

Sfântul sinod al bisericii auto
cefale gr. ort. din România a fost în
chis Vineri, prin mesaj regal. In şe
dinţa de Vineri sinodul a primit pro
punere» P. S. Sale episcopului Dunării- 
de-jos, de a se aduce preoţi din Tran
silvania pentru bisericile din Dobrogea, 
dacă cei din România nu ar voi sé se 
ducă în Dobrogea. Ministrul de culte 
român a consimţit, ínsé a cerut, ca în 
astfel de caşuri preoţii aduşi din Tran
silvania sé obţină întâiu recundşterea 
naţionalităţii române.

•
Intoleranţă grecéscft. O telegramă 

din Athena dto 28 Mam raportâză că guver
nul Greciei a adresat marilor-puteri şi Porţii 
ottomsne o adresă energică, fn care protes- 
tézá contra iradéaei sultanului despre recu- 
noşterea Arămâniior din Macedonia ca naţio
nalitate a parte. Ii dóré adecă pe grecoteii 
hămeşiţi, că de aci încolo nu mai pot număra 
întră Greci pe Românii din Macedonia, cu bra
ţul şi sângele cărora ş'-au eluptat în trecut 
libertatea şi independenţa.

e
f  Nicolae Savu, parorhul nostru din 

Rechita, a decedat Merouri 11 Maiu v. la 9 
ore a. m., după un morb îndelungat şi greu 
de inimă, împfirtiş't fiind cu st. taine ale 
muriburz lor. Actul înmormântării a fost să- 
\â-şit Vineri, în 13 Maiu v , d» mai mulţi 
p eoţi, în frunte cu protopopul tractua! Sergiu 
Medean.

f  Savu Timar tinărul preot din Bireşti, 
traetul Haţegului, născut în Pianu’-inferior, 
după nn morb greu şi îndelungat a răposat 
în 9 Maiu v. şi a fost înmormântat în 11 
Maiu a. o. A fost un preot vrednic, zelos şi 
cocşt!enţ:os. Ii deplânge tinera soţie rămasă 
văduvă L v'a născută Ghaaja, în etate de 21 
«ni, şi orfanii Cornelia şi Corneliu, cum şl 
numfrósele rudenii, amici şi cunoscuţi, apoi 
poporul credincios, pj care l’a păstorit abia 
4 ani şi 2 luni.

•

Din uciderile domneşti. Lnni la 9 
óre ÎEa nte de amiezi contele Stefan Keglevich, 
deputat dieta! liberal, a fost ueis în duelul 
avat cu deputatul Hencz Kâ o!y (poporal).
?*'! - ut -> .pur.: j.i. « ’-aeşr.
rin spate După «gonie da câteva ajlante 

K*glevioh a nutrit. Causa duelului a tost ur- 
mátórea; 11  şedinţa de Sâmbătă a dieiii ocn 
tele Kegiavick a a.:mbit it  uişce trase copi
lăreşti rostit® de un „orator4 din coeiiţie. La 
itoăeta H m »  i-a strigat: 0« te rînj * ',î acolo? 
Keglevich, care plecase să iese din sală, i-a 
r fie ita t: Ţ ne-ţi gura, măgariule I Ear’ Hancz 
i-a ripostat: Ţ niţi o tu, boule 1 — şi totodată 
l’a provocat şi la duel.

*
Vezuvul în fnncţinne. De câteva zile 

Vezuvul e earăşi tn ferbere. Sâmbătă sé a 
partea vestică a conului mio s’a prăbuşit, la 
ce a început să curgă o mare massă de lavă, 
care în timp de un ceas a ajuns pănă la rup
tura de la Atuo del Ctvallo. Lungimea má
sáéi de lavă e de un kilometru.

*

Treizeci mii de grevişti. Lucrătorii 
f rari din Budapesta au decretat Duminecă 
grevă generală, spre a stórce de la patronii 
lor simbrie mal mare şi ore de lucru mai pu
ţine. De toţi sunt cam treizeci mii de lucră
tori.

*
Fasole verde pentru esport L» în

demnul reuniunii economice din comitatul 
Solnoc-Doboca mai mulţi economi din acel 
comitat au Început sé cultive în nure cuan- 
titate fasole spre a fi esportată în străină
tate în stare crudă (ca păstăile verzi). Ren 
tabilitatea Întreprinderii e motivată prin fap
tul că fasolea verde e fórte căutată în stră
inătate, esr’ clima comitatului face posibil a 
cultiva fasolea şl în lnnile de tdmnă tâ z e. 
— Dar' în al e ţărţi nu ar puté óre econo- 
m:i să facă şl ei aşa?

•
Opt milióne — din nimic. Conslli- 

eriul comercial Esbach, înfiinţătoriul fabrica
tor numite după numele său, înainte cu trei
zeci de ani era un biet aodal sărac şi în că
lătoria sa pentru perfecţionare în meserie s’a 
oprit tn Drezda. In timp de treizaci de ani 
prin muncă şi cumpăt şi a făcut stare şl şi-a 
creat pos ţie socială frumdsă. La mórtea ta, 
întâmplată săptămână trecută, a lăsat avere 
de opt milióne de maree, pe carea a testat'o 
oraşului Drezda spre scopuri culturale şi de 
binefacere, cu condiţia, ca soţiei sale şi celor 
doi fii ai săi oraşul să le plătiaBcă rentă anuală 
de câte şâsezeci mii de coróne.

*
Mórte năpraznicâ. La băile (carierele) 

d i pótrá din Cârpiniş (comitatul Hunedórel) 
lucrătorii erau ocupaţi cu încărcarea petrii 
pe cară, câad -— din causa pănă acum nas- 
ruate — din o grămadă din vîrful dealului a 
plecat în jos un buştean mare, preoipltân 
du-se ou celeritate înfiorătdre. Celorlalţi lu
crători li-a succes să sară ia o parte din ca
lea buşteanului, dar' loan Borlea n’a mai a- 
vut timp să se fer0scă. L ’a ajuns buşteanul 
şi trecând peste el l'a strivit leciu.

•
Din nenorocirile causate de beţie.

Nico’ae Bulz din Cebea după ce Duminecă 
a beut în crişmă pănă sóra, s’a dus acasă beat 
tun şi s’a culcat având în gură o ţigară a- 
prinsfi. De la jarul ţigării au luat apoi foc 
paiele de sub el şi de la acestea s'a aprins 

- ş» mobiliarul din odaie. i r e s T  într'un lârs u, j 
.tu’jE ä dat să ase star», da. în Uirbăcâia 
beţ ei şi ameţit şi de iumut focului a găsii ] 

I aşa, oi * căzut jos. Păs torii de népte obscr- j 
j vând apoi primsjd t  au spart nşs. casei şi au ;

»tins io cui. Baia îr * «» mort d«!». 1.1 sâ 
I dus M fumul *

Feriţi copiii din calea ţiganilor O cara
vană de ţigani a răpit din jurul comunei Bia 
(în apropiere de E ztergom) patru copii şi a 
plecat cu ei spre Budapesta. Unul dintră co
piii răpiţi, un învăţăcel iăcătar cu nume 
Schmidt Ferencz, pe cale a isbutit să scape din 
prinsórea ţiganilor şi m rgénd la poliţia din 
E<ztergom a enarat caşul, spunând că cara
vana consta din cinci bărbaţi şi ş6se femei, 
având două căruţe. Poliţia din Esztergom a 
avisat despre aosst furt tóté autorităţile din 
ţâră.

Programa esamenelor publice de 
la şc61a română gr. or. din Reşinari 
cu finea anului şcolar 1904—5. Sâm
bătă în 4 Iunie: 8— 10 clasa I fetiţe, 
10—12 clasa I băeţi, 3—6 clasa II 
fetiţe. Ltmi în 6 Iunie: 10—12 clasa 
II băeţ:, 3 5 clasa III fetiţe. Marţi
în 7 Iunie: 8—10 clasa III băeţi, 
10 —12 clasa IV băeţi şi fetiţe. La 3 
ore eserciţii gimnastice cu cl. III—IV 
băeţi. La 3*72 ore produeţiunea coru
lui, declamări şi încheierea anului şco
lar. Lucrurile de mână ale fetiţelor 
vor fi espuse spre vedere publică Marţi 
în 7 Iunie în clasa III de băeţi. D i
recţiunea şcolară.

*
Curs de desemn în Sibiiu. Direcţiu

nea şc0lei industriale din S biiu deschide în 
lunile Iunie—August ale anului curent şi cel 
viitor (1906) cu concesiune ministerială un 
curs de desemn de câte ş0pte săptămâni. Cur
sul se va desch da anul acesta în 26 Iunie 
şi se va încheia în 12 August. Instrucţia se 
va da cu începere de Luci de la amiazi pănă 
Sâmbătă ia anrazq în fie-care săptămână, 
astfel, că oei aprópe de Sibiiu pot să petrâcă 
Dum neca acasă. Pot să se înscrie la cura 
învăţători aplicaţi la şc01e elementare şi ab
solvenţi de pedagogie. Doritorii de a fi pri
miţi 'n curs au să se adresezi cu grăbire dlui 
Martin Schuster, directorul şediei industrial 
din S biiu. După terminarea cursului parti
cipanţii vor da esamen în faţa inspectorului 
suprem de şcd’e şi a doi comisari ministeriali 
şl vor primi diplome de cualifi aţlune. Par
ticipanţii capătă locuinţă gratuită şi numai 
de intreţinere au să ee îngrijâscă,

Luptă Íntré doi elefanţi. In Baks- 
Wíl (Angba) Vineri sóra în oursul producţi- 
unilor de circ cu doi elefanţi unni s’a înfu
riat şl s’a năpustit asupra îmblâcz'toriului tău, 
pe care l’a trântit jos şi a început să’l calce 
cu piciére!«*. La acéata elefantul celalalt a să
rit fn ajutoriul îmb'ârzitoriului năpustindu-se 
asupra elefantului atacator, din ce s’a încins 
apoi lnptă infiorătdre întră eleftnţ'. In toiul 
luptei au răs’.urnit circul, care căzâad pe 
publicul ce buia să scape afară a rănit pe 
fórte mulţi. Au trebuit să fie chiămaţi ín a- 
jutoriu câţiva soldeţ', cari au împuşcat apoi 
pe ambs dihaniile.

Cea mai mare fericire pe lume e 
sănătatea ş< mulţi au jertfit aven întregi, ca 
să şi o câştige, d u ’ de cele mai multe ori 
îcz;dar. De când inventatorul crucii duple 
electro magnetice R. B. nr. 86967, dl A'bert 
MüHer în Budapesta, V Vadáiz u. 42/V. a 
pus la disposiţie lumii bolnave aparatul său, 
e ştiut, că acesta e în stare să ajute şl acolo 
unde alte mijlóoe nu mai pot; oeea-ce docu- 
menféz i din nou şl următdrea serisóre de rc- 
cunoştisţă: Prea stimate die Müller! Da 30 
an'1 am fost tot bolnăvicidtă, nu puteam nioi 
durmi, nioi nu vedeam bine, nu puteam mâne», 
m'am simţit totdéuna rău, dar’ de când mi- 
um adus aparatul dtale, din 23 April a. t. 
şi de ofind îl port, mă simt fórte bine, pot 
durmi, văl bine, am poftă de mâncare, cu 
un cuvânt sunt deplin sănâtdiă şi îţi mulţă- 
meso din inimă, eăol mi-ai dat eară plăcere 
să trăiesc. Cu stimă, Rosa Schirl, văduvă ds 
geometru, Kăsmâ k.

Inimă de SÓcrá. Curtea de juraţi a 
tribunalului din Budapesta declarând eri pe 
văduva lui I. Miklós din Pócsmsgyer vino- 
bată de a fi dat foc casei nnrorei sale, tri
bunalul a osândii’o la oinci eni de ínchisóre 
penitenţfară, In o nópte adecă, după ce no-
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rasa (văduvă) şi cei doi copilaşi ai ei ador
miseră bine, bătrâna a dat foc casei, apoi 
privia din vec ni cum se înb’n i  flăcările tot 
mai mult peste íntrégá casa şi cum st apro
pie sfârşitul celor din casă. In momentul de 
cea mal mare primejdie însă tinera văduvă 
s’a trezit şi lrându-şi în braţe copilaşii a să
rit afară pe ftrâstă. întrebată de presidentul 
tribunalului, că ce a îndemnat’o să dee foo 
caeel, bătrâna a răspuns că a voit să scdtă 
din casă pe nora-sa, filnd-că şl ea a scos’o 
pe dînsa. „Şi nu ţi-ar fi fost milă de oei doi 
nepoţel ai dtale, dacă ar fi ars împreună cu 
easa?“ — a în'rabat’o earăşi prssidentul. Nu, 
de fel, nici lor nu li-a fost de mine — a răs
puns ea. In firul ascultărilor s’a constatat însă 
că nora-sa nu i-a făout nici un rău, dar’ avea 
ură pe ea hîrca bătrână, fiînd-că o mai în
frunta câte-odată pentru-că umbla tot biată 
şi clsvetia de tótá lumsa. Sub impresia celor 
constatate în firul ascultărilor juraţii apoi una
nim au declarat’o vinovată pentru înceracre 
de omor prin tăcincărie.

Oficială.
Ajutórelö pentru preotesele văduve 

din fondul tipografiei s’au distribuit deja 
pentru anul 1905. împărţirea lor se face 
de regulă în luna Maiu; deci repeţirea 
cererilor deasemenea pentru anul curent 
este zadarnică.

*
Apropiindu-se timpul cel mai espus 

la arderi, îndatorăm pe parochi şi öpi- 
tropiile parochiale, ca sé constate, dacă 
sunt solvite premiile de asigurare ? Unde 
nu vor fi solvite să se trimită neamânat.

Cărţi şi reviste.
„Câteva cuvinte despre invidie sau 

ură şi despre calomnie sau vorbire de 
réu“ e titlul unei broşuri scrise de Dr. Em. 
E'efterescu şi apărută în tipografia Al. Vă- 
lescu dia Muşăteşti Argeş (Romănia), formând 
broşura a 8 a din „Biblioteca (cranului ro
mân“. Preţul nu e indicat.

«
Revista nóstrá. numărul 5. cu datul

Bucureşti 15 Maiu 1905, a aş>ărut cu urmă- 
tcriul ooprirs: Fericire, de Sofia Nădejde; 
Mâi . .-insa, vsraim ac Maria Ounţan; Dir 
amintire, versuri de Varia; Plimbarea (după
sch lier), de Maria BtJuieecu; Din viiţa re-

uw ^ iuD lio giüiiOáai vbr-
suri de Aua M. Holda; Pe malul apei, ver
suri de Varia; Cugetări, de Spic; Glume, de 
Red.; Solorin, legendă de A, Tălăşescu; Cro
nică literară, de I. G .; Martirii, roman de 
Constanţa Hodoş; Două festivaluri, de For- 
tunio; Adorare, In «murg, versuri de Varia; 
Răspunsuri, de Red.

Pentru tot oe priveşte redacţia şi ad
ministraţia a se adresa dómnei Constanţa Ho
doş, Bucureşti, Bulevardul Ebsabeta 67.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocasiunea petrecerii împreunate cu 
concertul dat de un grup de clerici din ae- 
minariul „Andreiau“ din Sibiiu aranjată în 
Avr'g la 4 Maiu st. n. a. c. d:n incidentul 
conferenţei învfţătoreşt1, s’a incassat suma 
totală de 145 cor. 20 fileri, din cere subtră- 
géndu se spesele de 103 cor. 20 fileri, a ră- 
m»s venit curat suma de 42 cor., care sumă 
s’a împărţit în pă-ţi tgale Reuniunii femeilor 
gr. or. din loc, fondului George L ’zar şi Bi- 
bliotecei şcolare din loc.

In ierna incursă au intrat de !a urmă
torii domni suprasolviri: Dr. Ilie Ianou, me
dic cerc. 6 cor. 40 filer', Dr. Segal Sigis
mund, medic cerc. 1 oróuft 60 fileri, Iriinie 
Rădaţiu, not. cero. 1 cor. 60 fileri, Alexan
dru Neagoe, not. oom. 1 cor. 40 fileri, Sever 
Silea, înv. 60 fileri, Iosif Stoica, înv. 60 fil.f 
d-ş0 a Ana Câadea, 40 fileri.

Tuturor contribuenţilor şi participanţilor 
le esprimŞm şl pa calea acósta sinoerile nó- 
stre muliămite şi deosebita recunoştinţă a*ât 
pentru sprijinul moral, cât şi material.

A v r i g ,  în 15 Maiu 1905.
Comitetul aranjator,

Posta redacţiei.
Ofenbaia. Manuscriptul trimis s’a pri

mit. E pue la rînd spre a fi publicat. Mul- 
ţămitfi.

Galaţi. Trimite şi continuarea.
J

/

•) Pentru cele cuprinse In rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea,



238 TELEGRAFUL ROMAN

In  cancelaria  subscrisului se cau tă  
u n  candidat de advocat cu  p raxă , 
ca re  e în  s ta re  sé mi conducă can
celaria, sau  un ju d e  pensionat, pe 
tim p  m ai îndelurigat. (114) 1—5

F ă g ă r a ş ,  la  28 Maiu 1905.
l>r. Jiicolae Şerban 

advocat.

U n tinSr român
cu câteva clase reale sau gimnasiale se aplică 
imediat ca p r a c t i c a n t  în L ib ră r ia  a rh i- 
d iecesană din Sibiiu (Nagyszeben).

Petiţiile se fie scrise cu mâna proprie.

Patruzeci de predici poporale, de
luliu Soriban, licenţiat în teol.

Teatru de şcolă, de Ana Gh. 
Tănăsescu, directóra şcolei de
fete din Constanţa.....................

Tainele cerului, de C. Fiamarion 
(trad. Haralambie G. Lecca) .

Cuib de şoimi, poem dramatic în 
versuri, de 1. C. Bistriţeanu .

Ziariul untii Pierde-Vara, do George
Coşbuc ..........................................

Portretele lui Eminescu, notiţe 
biografice, de loan Scurtu . . 

Foiletóne, de llarie Chendi . . 
trimise cu posta pentru fiecare e- 

xemplar 10 bani mai mult.
Rumänische Dialekte, von Josef 

F o p o v ic i .....................................
Studii pedagogice şi discursuri, de

Dr. Vast le Bologa, dir. şcol. . 
Frumoşi nuvele, de Const. FLodoş 
Poesii, de Maria Cunţan . . .
Crişma lui Moş-Precu, povestiri, de

M. S a d o vea n u ..........................
Chipuri şi graiuri din Bucovina, 

nuvele, de Em. Grigorovitza . 
Rutenisarea Bucovinei şi căuşele 

desnaţionalisării poporului rom. 
după date autentice, de Un Bu
covinean .....................................

Din viaţa marinarului, nuvele, de
Gh. A. l e o d o r u .....................

Dureri înăbuşite, de M. Sadoveanu 
Poezii, de Haralamb G. Lecca .
De dragul celor mici, nuvele şi 

schiţe, de Vasilie Fop . . .
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de F. Vulcan 

Povestiri, de Mihail Sadoveanu . 
plus 20 fii. porto postai.

Librăria arliidiecesană.

C. 1 50

1 -

1-50

1- 50 

2 —

- • 8 0
2- 50

4-80

2 — 
2 — 
1-25

2*—

2 50

3 50

1 50 
2-— 
1*50

1-50

2 —  
1 50

■AÁidUi - I,- - - +

Zacharia JJoiu

de laurf runze
poesii eroice din 
anii 1877—1878

Publicate de • • • •
loan Baptist Boiu.

Preţul 50 fileri plus porto postai.

Librăria arcbidiecesană.

nu cunosc pentru îngrijirea pielii, în 
special pentru a alunga pistruii şi a 
avé o colóre delicată a feţii, un să
pun medicinal mai bun şi mai cu efect 

de cât cunoscutul
săpun din lapte de crjn i

al lui Bergm ann (marca doi băieşi) 
B ergm ann & Co., T etschen a/E .

Se află de vînzare cu 80 fileri bucata 
în farmacia „la urs" (piaţa mică), 
la I. B. Misselbacher sen. (piaţa mare),
G. Meitzer (str. cisnădiei şi guşteriţii 25), 
prima fabrică transit v. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), (89) 4—25 
Carol Arz (strada cisnădiei), cum şi 
în 8ighiş5ra la farmacistul W. Lingner.

In préjma examenelor! * In préjma esanienelor!
p en tru  scrierea rom ână , germ ană  şi 
dictando  t ip ă rite  în  Tipografia ar- 
M diecesană, Ín colóre vânătă, pe 
h â rtie  férte  fină, m ărim e 24/31 cm.

Preţul: de bucală 3 UI.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comandclc din afară se esecută imediat.

Scrisori de esamen
(propise)

Librăria tipografiei arhidiecesane

L a Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vendare :

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului loan Met!ami, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi M etropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela de m a te r i i : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului si ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Duminoca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
eincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
F o rm a t octav, 397 pag . P re ţu l :  b ro şa t 2 cor., lega t în  pânză  2 cor. 

40 fii., legat în  piele roşie cu copcii 4 cor.

"v tt 1 m i m m u o n i M i  u M r v g

RECLAMA
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de viaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se póte insera mai cu efect, mai 
bine şi mai eftin se póte afla în 

Expediţia de anunţuri

lu liu  Leopold
Budapest, VII, Erzsébet-körút 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi eftin publicarea insera 
telor şi reclamelor în tóté foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim, de spese gratis.

............ ■‘- . ‘ ■tátét - i - a ^

■
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Am onórea a face cunoscut onoratului public, că în 1 April st. n. a. « 

am deschis un

atelier de încălţăminte
în strada poplăcli nr. 3,

în care lucrez to t  feliü l de încălţăm in te , de la cea mai shnplă pană la cea ma 
fină, cum şi re p a ra tu r i, pe lângă preţuri convenabile.

Absolvând mai multe cursuri de specialitate şi avénd ocasiune a face o praxă 
de mai mulţi ani în diferite ateliere mai însemnate atât de aici, cât şi din alte oraşe 
mai mari ale Ungariei, mă aflu în plăcută posiţie de a corăspunde tuturor pretenţii 
lor privitóre la branşa mea.

Asigurând on. public de un serviciu deplin satisfăcător îl rog totodată pen 
tru binevoitoriul seu sprigin.

S i b i i u ,  1 April n. 1905. Cu t<5tă stima
[78] 7-10 George Săsărman

măestru pantofar.

OQOCOOOOOCQOOOOOOOQOOOOOCOQCCOO
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcbidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latin e —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane. 
OOOOOOOCOOCOOOOOOOOOCOOOOOOCOOO

I E fectuirea se face în  24 zile.

3cóne sfinte pentru iconostase
(tetrapode) pictate pe tinichea, mărimea 26/32 cm
Grupa I1—  I

Sf. George, Sf. Ilié, Cuviósa Paraschiva, 
Sf. Dumitru, Sf. Erarch Nieolae. 

Preţul: simple 6-50, fine 10, f. fine 13-50cor.

Grupa II.
Botezul Domnului, SS. Apostoli Petru 
şi Pavel, Constantin şi Elena, SS. Arch. 

__ ..... Mihail şi Gavriil. _ _ ^  „
P re ţu l: simple 7, fine 10, iórte fine 14 cor.

Librăria arliidiecesană

Grupa III. [
Tăierea împrejur, Intimpinarea Domnu
lui, Erarhii Vasile, Grigorie şi loan, 
Intrarea în Ierusalim, învierea Domnu
lui, înălţarea Domnului, Dumineca tu
turor sfinţilor, Naşterea sfântului loan 
Botezătoriul, Schimbarea la faţă, Ador
mirea Maicei Domnului, Naşterea Maicei 

Donr-ilui., Naşterea Domnului. 
Preţul: simple 9-60, fine 13-50, f. fine 19 cor.

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
eonturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate în că 
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de viu de buruen.

P n i K Î i n a f i i l p  ?u.urmările l°r neplăcute, m aladii, dureri co lice , b ătă i de 
U U IIO U p ciţlilC  in im ă, in som n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile S S “
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ipsa de 
ap etit şi reaua d isposiţie , precum şi durerile de cap şi n o p ţile  p erd u te (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uurézá formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi creâză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V in u l de ierburi se află de vânzare în sticle f i .  1 .50  şi f i .  2 .— la farmaciile din Sibiiu , 
Twrm şor, S iliş te , Ocna, S lim nic, Şeica-m are, Noarich, A vrig , Tălm aciu , B o iţa , Cisnădie, Főpiaca, 
G urarîu lu i, J in a , Poiana, M ercurea, Câlnic, L om an, P ianvl-de-sus, P etr ifa leu , Sebeşul-săseşc, 
Vinţul-de-jos, B a ia , Spring , V ingard, Ohaba, B eşineu, M ih a lţ, Teiuş, B la j ,  P ănade, Ţ apu , M ed iaş, 
B la j  el, S â n -M ărtin , lba şfa leu , B asna , A g n ita , Cincu-mare, B oholţ, F ăgăraş, B eclean, Câmpulung, 
R îm nic- Vâlcea, C ud jir , Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, L u n ca n i, P u j , Ohaba, Ponor, A lba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
ocalităţile din Austro-Ungaria.

Mf*- Păziţi-vé de falsificării
Se se câră anumit:

Vinul de buruieni al lu i ggggT Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

50,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 18 -21
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